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Aos quatro dias de maio de dois mil e vinte e três, às dezesseis horas, realizou-se a Sessão 

Plenária nº 1.088, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Teresa Roserley 

Neubauer da Silva – Rose Neubauer. Contou com a presença das Conselheiras Titulares 

Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Guiomar Namo de Mello, Karen Martins Andrade 

Pinheiro, Neide Cruz e Simone Aparecida Machado, e dos Suplentes João Alberto Fiorini Filho, 

Luci Batista Costa Soares de Miranda, Lucilene Schunck Costa Pisaneschi, Lucimeire Cabral de 

Santana, Silvana Lucena dos Santos Drago e Vera Lucia Wey. No Expediente da Presidência, a 

Conselheira Rose Neubauer deu boas-vindas a todos e justificou ausência dos Conselheiros 

Titulares Alexsandro do Nascimento Santos, Fátima Cristina Abrão e Sueli Aparecida de Paula 

Mondini, registrando os Conselheiros João Alberto Fiorini Filho e Silvana Lucena dos Santos 

Drago no exercício da titularidade, e ausência da Suplente Carmen Lucia Bueno Valle. Colocou 

em discussão a ata da Sessão Ordinária do Pleno nº 1.087, de 27/04/2023, que foi aprovada. 

Na sequência, a Presidente Conselheira Rose Neubauer solicita à Conselheira Simone 

Machado que o Núcleo Técnico de Avaliação da SME/COPED apresente ao Conselho, em 

reunião a ser agendada, como se deu a aplicação da Prova Paulista, os resultados e as 

comparações. A Conselheira Simone Machado assegura que encaminhará possível data 

posteriormente. No Expediente dos Conselheiros, a Conselheira Karen Andrade, a pedido da 

Presidente Conselheira Rose Neubauer, sintetiza o seminário “Novo Ensino Médio em debate”, 

organizado pela Fundação Getúlio Vargas, com a participação de Fernando Abrucio, Katia 

Smole e Priscila Cruz, que aconteceu no dia 02/05/2023. Relata que a Profª Katia Smole fez um 

percurso histórico do Ensino Médio evidenciando, através de dados, a necessidade de 

mudança com relação ao Ensino Médio. Priscila Cruz destacou que o problema no Novo Ensino 

Médio está na implementação, em especial por não ter ocorrido ampla discussão durante o 

último governo federal, debate que proporcionasse as condições para que os Sistemas 

escolhessem como colocar a proposta em prática. Fernando Abrucio apresentou dados sobre 

acesso e permanência na escola, assim como as conquistas na educação básica nos últimos 

anos, finalizando o seminário afirmando que o MEC deve assumir a coordenação geral da 

implementação do Novo Ensino Médio entendendo melhor o papel de organização federativa 

como regime de colaboração, a articulação entre os entes, apresentando algumas experiências 

internacionais. A Conselheira Lucimeire Cabral tratou da última reunião ordinária do Fórum 

Municipal de Educação (FME), que aconteceu dia 02/05/2023, quando trataram da violência 

nas escolas, apontando a necessidade da revisão dos Projetos Pedagógicos para que a 

discussões sobre cultura de paz e mediação de conflitos não estejam limitadas à situação 

emergencial, o que se relaciona com os estudos que a CEIFAI está realizando e com o 

documento que será discutido hoje no Pleno. Além disso, o FME cobrou um posicionamento 

do CME sobre o termo de fomento entre a Prefeitura, por intermédio da SME, e o Liceu 

Sagrado Coração de Jesus. Em seguida, a Presidente Conselheira Rose Neubauer explica a 
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mudança de pauta da sessão de hoje, considerando que a convidada Profª Drª Katia Cristina 

Stocco Smole, que discutiria sobre o panorama atual do Novo Ensino Médio, precisou cancelar 

a participação por motivos particulares. A discussão será reagendada. A Presidente 

Conselheira Rose Neubauer passa então à Ordem do Dia: Minuta de Recomendação – 

Critérios para (re)elaboração e análise do Projeto Político Pedagógico (PPP), visando a 

garantia dos Direitos Humanos, da Inclusão e da Equidade. A Presidente Conselheira Rose 

Neubauer passa a palavra para a Conselheira Cristina Cordeiro, Presidente da CEIFAI, para 

coordenar a discussão da minuta de recomendação, tratada na sessão das duas Câmaras do 

CME nesta data. A Conselheira Cristina Cordeiro inicia explicando que, antes mesmo dessa 

onda de ataques e violências contra as escolas, os Conselheiros da CEIFAI no final do ano 

passado, quando iniciaram o planejamento para 2023, pensaram na escrita de um documento 

que pudesse despertar na escola a necessidade de elaborar um PPP com intenções de 

prevenção às violências: interna, externa, com seu público, com a comunidade que atende, 

etc. Marcar o PPP com a intencionalidade do enfrentamento às violências e a promoção dos 

Direitos Humanos. Além disso, houve alterações nas legislações que preveem a reformulação 

dos currículos para atenderem, de forma transversal, esses temas, o que despertou a 

discussão da Câmara, culminando com a escrita dessa minuta de recomendação a fim de guiar 

a reanálise das unidades escolares sobre o PPP. A Conselheira Lucimeire Cabral completa que 

o documento aponta os itens, dentro do PPP já elaborado quando da sua reelaboração, um 

norte para a gestão e para a supervisão escolar, não substituindo as orientações da SME para a 

elaboração do PPP, propondo a elaboração de um texto introdutório explicando essa proposta. 

A Conselheira Guiomar Mello aponta que há dois eventos muito próximos do ecossistema 

escolar nos tempos atuais que carecem de considerações nos PPPs: de um lado a violência e a 

desumanização das relações dentro da escola que gera a violência; e por outro lado a 

digitalização do mundo, o fato de que o modo de aprender e ensinar será cada vez mais 

afetado pelas mediações digitais, e que precisamos trabalhar o conceito de escola estendida, 

uma escola em que o direito de aprendizagem está em muitos espaços e em muitas horas. A 

Conselheira Cristina Cordeiro concorda, e acrescenta que nesse momento em que falamos de 

inclusão, a não digitalização da escola é uma forma de exclusão, algo visto durante a 

Pandemia, e que é possível contemplar no documento. A Conselheira Lucimeire Cabral lembra 

que a Recomendação CME nº 01/2022, que dispõe sobre a Aprendizagem Híbrida, é muito 

utilizada na Rede Municipal nesse debate. A Conselheira Luci Batista comenta, sobre a minuta 

do documento, que há um bom trecho que os PPPs já contemplam obrigatoriamente, 

demonstrando preocupação para que essa recomendação não se torne apenas um documento 

longo ou uma tarefa a mais para as unidades escolares. Além disso, a Conselheira Luci Batista 

sugere, sobre o título, que talvez fosse melhor utilizar “atualizar”, “releitura” ou mesmo 

“inserção de ações que garantam os Direitos Humanos, a Inclusão e a Equidade”, ao invés de 

“(re)elaboração”. A Conselheira Cristina Cordeiro agradece a sugestão, concordando com a 

ideia. A Conselheira Rose Neubauer completa que a proposta é uma releitura, ou seja, uma 

leitura sob outras perspectivas. A Conselheira Karen Andrade lembra que a violência sempre 

existiu, mas não está na escola há tanto tempo, pois antes a escola excluía aquele aluno que 

externalizava a violência. O desafio atual é uma escola que acolhe, que não nega as diferenças 
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sociais, que garante o acesso de todos. Ressalta a importância de citar as legislações que 

garantem isso como, por exemplo, a Lei Federal nº 10.639/2003. A Conselheira Rose 

Neubauer propõe que o texto da Recomendação deve ser forte, chamando a atenção para 

todas as violências, seja acadêmica ou de outra natureza, por ser justamente um texto de 

releitura dos PPPs. A Conselheira Cristina Cordeiro, propondo encaminhamento, pergunta à 

Presidente da CAFEM, Conselheira Karen Andrade, se o documento permanece na CEIFAI ou se 

será das duas Câmaras. A Conselheira Karen Andrade explica que a CAFEM fez a leitura da 

versão atual em sua íntegra, dizendo que a CEIFAI pode contar com a CAFEM para a 

construção coletiva do texto ou para uma Comissão Temporária, pois os olhares se 

complementam. A Conselheira Cristina Cordeiro se compromete, em nome da CEIFAI, fazer os 

ajustes sugeridos nesta reunião, assim como o texto introdutório, para posterior elaboração 

coletiva. Nada mais havendo a tratar, a Presidente Conselheira Rose Neubauer encerra a 

Sessão Plenária agradecendo a presença e participação dos Conselheiros. A Ata foi lavrada por 

Mayra Regina Vidal e o comprovante de participação na videoconferência será utilizado como 

lista de presença. São Paulo, 04 de maio de 2023. 

 
Sessão realizada por videoconferência por meio da plataforma Microsoft Teams 

 

SESSÃO DO CONSELHO PLENO 

REUNIÃO DO DIA 04/05/2023 

Horário: 16h  

 

PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 
 
CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

2. Guiomar Namo de Mello 

3. João Alberto Fiorini Filho (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

4. Karen Martins Andrade Pinheiro 

5. Neide Cruz (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

6. Silvana Lucena dos Santos Drago (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

7. Simone Aparecida Machado 

8. Teresa Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer (Presidente CME) 

 
SUPLENTES: 
 

1. Luci Batista Costa Soares de Miranda 

2. Lucilene Schunck Costa Pisaneschi 

3. Lucimeire Cabral de Santana 

4. Vera Lucia Wey 
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